SCUOLA DI SPECIALIZZAZIONE IN DIRITTO CIVILE

Programmi dei Corsi A. A. 2023/24

II ANNO

DIRITTO CIVILE COMPARATO

I modulo - Prof. Antonino Procida Mirabelli Di Lauro

Programma: La responsabilità civile al confine tra contratto e torto.

Testo adottato: A. Procida Mirabelli Di Lauro e M. Feola, La responsabilità civile. Contratto e torto, Giappichelli, 2014, pp. 107-165;

In alternativa: A. Procida Mirabelli Di Lauro e M. Feola, La responsabilità civile. Contratto e torto, Giappichelli, 2014, pp. 1-106, 295-337, 339-375.

Testo consigliato: A. Procida Mirabelli Di Lauro e M. Feola, La responsabilità civile. Contratto e torto, Giappichelli, 2014, pp. 601-641.

II modulo - Prof.ssa Maria Paola Mantovani

Programma: 1) La responsabilità medico-sanitaria fra regola legale e modello giurisprudenziale; 2) L’assicurazione della responsabilità civile medica.

Testo adottato: M.P. Mantovani, L’assicurazione della responsabilità civile medico-sanitaria, Jovene, 2017, pp. 1-79.

III modulo - Prof.ssa Lucia Di Costanzo

Programma: Il fenomeno della circolazione dei modelli giuridici e del trapianto delle norme: il trust nell’ordinamento italiano.

Testo adottato: L. Di Costanzo, Il trust e le sue applicazioni, ESI, 2014.

DIRITTO DEI CONTRATTI

I modulo - Prof. Nicola Cipriani

Programma: La simulazione.

Testi adottati: R. Sacco, Simulazione I) Diritto civile, in Enc. Giur. Treccani; N. Cipriani, La simulazione di effetti giuridici. Appunti sulla fattispecie, in R. Di Raimo, M. Francesca, A.C. Nazzaro, Percorsi di diritto civile, ESI, 2011, pp. 99-115.

II modulo - Prof. Filippo Maisto

Programma: L’ingegnerizzazione del contratto.

Testo adottato: F. Maisto, L’ingegnerizzazione finanziaria del contratto nell’economia finanziaria globale: cartolarizzazione dei contratti derivati, cryptocurrencies e non-fungible tokens, in Il diritto degli affari, 2023, f.1 (visibile free anche sulla rivista online: https://www.ildirittodegliaffari.it/).

III modulo - Prof. Lorenzo Mezzasoma

Programma: La tutela del consumatore acquirente di immobili da costruire.

Testo adottato: V. Cuffaro, Codice del consumo, 5ª ed., Giuffrè, 2019 (parte da fare: D.lgs 20 giugno 2005, n.122, Disposizioni a tutela dei diritti patrimoniali degli acquirenti di immobili da costruire, F. Mazzasette 6 e 8 - L. Mezzasoma 1-5 e 9-11).

IV modulo - Prof. Rocco Favale

Programma: Il modulo sarà dedicato allo studio delle forme volontarie secondo il dettato contenuto nell’art. 1352 c.c.

Testo adottato: R. Favale, Forme convenzionali, in Digesto disc. priv., Sez. civ., Aggiornamento, 8, Utet, Torino, 2013, pp. 276-303.

V modulo - Prof. Giovanni Varanese

Programma: 1) La natura della responsabilità precontrattuale; 2) La responsabilità per contatto sociale; 3) Il contatto sociale alla luce della nuova responsabilità sanitaria.

Testi adottati: G. Varanese, Sonderverbindung e responsabilità precontrattuale da contatto sociale, in Riv. dir. civ., 2018, I, p. 116 ss.; E. Moscati, Responsabilità sanitaria e teoria generale delle obbligazioni (note minime sui commi 1 e 3, prima frase, dell’art. 7 L. 24/2017), in Riv. dir. civ., 2018, I, p. 829 ss.; A.M. Siniscalchi, Il doppio regime di responsabilità del medico: ritorno al passato o nuova prospettiva di tutela per il paziente, in Danno e resp., 2019, p. 461 ss.; C. Castronovo, Swinging malpractice. Il pendolo della responsabilità medica, in Europa e diritto privato, 2020, p. 847 ss.; A. Zaccaria, Verdammte Zeiten (tempi maledetti) [Discussione su Cass., sez. un., 8236/2020], in Nuova giur. civ. comm., 2020, p. 1148 ss.; C. Scognamiglio, Il contatto sociale qualificato (ri)approda in Cassazione [Discussione su Cass., sez. un., 8236/2020], in Nuova giur. civ. comm., 2020, p. 1160 ss.; M. Trimarchi, Sulla responsabilità precontrattuale della pubblica amministrazione, in Dir amm., 2022, p. 705 ss.

ELEMENTI DI DIRITTO COMMERCIALE

I modulo - Prof. Antonio Blandini

II modulo - Prof. Enrico Locascio Aliberti

Programma: Le recenti linee evolutive del diritto societario, dalla Riforma del 2003 ad oggi. La disciplina e l’organizzazione delle società di capitali. I nuovi modelli organizzativi delle società per azioni e delle società a responsabilità limitata, anche alla luce del nuovo Codice della Crisi d'impresa e dell'insolvenza.

Testo adottato: F. Di Sabato, Diritto delle società, 3ª ed. Aggiornata da A. Blandini, Giuffrè, 2011, pp.

193-372 e 397-534.

Letture di approfondimento: L. De Angelis, L'influenza della nuova disciplina dell'insolvenza sul diritto dell'impresa e delle società, con particolare riguardo alle s.r.l., in Riv. Orizz. dir. comm., 2019, p. 9 ss.; S. Fortunato, Codice della crisi e codice civile: impresa, assetti organizzativi e responsabilità, in Riv. soc., 2019, p. 952 ss.; C. Ibba, Codice della crisi e codice civile, in Riv. Orizz. dir. comm., 2019; P. Montalenti, Il diritto societario dai “tipi” ai “modelli”, in Giur. comm., 2016, p. 420 ss.; G.B. Portale, La parabola del capitale sociale nella s.r.l. (dall'« importancia cuasi-sacramental » al ruolo di « ferro vecchio »?), in Riv. soc., 2015, p. 815 ss.

III modulo - Prof. Oreste De Cicco

Programma: Governance delle società quotate.

Testo adottato: M. Cera, Le società con azioni quotate nei mercati, Zanichelli, 2018, pp. 1-18, 83-140.

RESPONSABILITÀ CIVILE E SICUREZZA SOCIALE

I modulo - Prof. Antonio Flamini

Programma: Responsabilità contrattuale ed extracontrattuale. Evoluzione della quantificazione del

danno: danno biologico, danno morale, novità legislative.

Testo adottato: Dispense fornite dal Docente durante la lezione.

II modulo - Prof.ssa Chiara Tenella Sillani

Programma: Illecito antitrust e risarcimento del danno: Le ragioni economico politiche della tutela del mercato concorrenziale. Il diritto al risarcimento del danno antitrust come forma speciale di illecito ex art. 2043 c.c. La Direttiva 2014/104/UE sulle azioni per il risarcimento del danno da violazioni della disciplina antitrust. Le regole in tema di competenza. Nesso di causalità e prova del danno: le azioni follow-on e le azioni stand-alone.

Testi adottati: G. Villa, La Direttiva europea sul risarcimento del danno antitrust: riflessioni in vista dell’attuazione, in Corr. Giur., 2015, p. 301 ss.; Direttiva 2014/104/UE; D.lgs n. 3 del 2017 e nota illustrativa.

III modulo - Prof. Andrea Lepore

Programma: Le responsabilità nell’esercizio e nell’organizzazione delle attività sportive. Le responsabilità degli sportivi, profili generali. Rivisitazione della c.d. teoria della pluralità degli ordinamenti. La dottrina della causa di giustificazione non codificata, dell’accettazione del rischio sportivo e dell’esercizio del diritto. L’illecito civile da attività sportiva. La responsabilità tra atleti: art. 2043 c.c. ed art. 2050 c.c. Ipotesi applicative: l’attività sciistica, il calcio, le gare di velocità, la boxe, le attività sportive ad alta pericolosità: gli sport estremi. Le responsabilità nell’organizzazione degli eventi sportivi: il ruolo dell’UEFA e della FIA. La responsabilità contrattuale verso gli spettatori. La responsabilità extracontrattuale nei confronti degli atleti e dei terzi: gli artt. 2050 e 2049 c.c. La posizione delle federazioni e dei sodalizi sportivi. Le responsabilità dell’allenatore o istruttore, degli insegnanti, dei medici sportivi. Il danno auto-procurato.

Testo adottato: L. Di Nella, E. Indraccolo, A. Lepore, … [et al.] (a cura di), Manuale di diritto dello sport, ESI, 2010, 2. ed., cap. VII.

IV modulo - Prof. Francesco Quarta

Programma: I danni punitivi nel diritto italiano della responsabilità civile e in ottica comparata.

Testi adottati: (a) F. Quarta, Illecito civile, danni punitivi e ordine pubblico, in Resp. civ. e prev., 2016, pp. 1159-1172; (b) F. Quarta, Risarcimento e sanzione nell’illecito civile, ESI, 2013, limitatamente alle pp. 356- 365; e pp. 372-403.

Giurisprudenza: (a) Cass., Sez. un., 5 luglio 2017, n. 16601, in Dir. civ. cont.; (b) Corte cost., 23 giugno 2016, n. 152, in Foro it. 2016, 9, I, 2639; (c) Cass., 22 gennaio 2015, n. 1126, in Danno e resp., 2015, f. 5, p. 511 ss.

V modulo - Prof. Gabriele Carapezza Figlia

Programma: Responsabilità civile e nuovi danni alla persona: a) danno endofamiliare; b) danno tanatologico.

Testi adottati: G. Carapezza Figlia, Illeciti civili e relazioni familiari in A. Cordiano e R. Senigaglia, Diritto civile minorile, ESI, 2022, pp. 189-211; A. Malomo, Perdita della vita e riparazione integrale, in Dir. suc. fam., 2015, p. 383 ss.

Testi consigliati:

P. Perlingieri, Famiglia e diritti fondamentali della persona, in Id., La persona e i suoi diritti. Problemi del diritto civile, ESI, 2005, p. 369 ss.; G. Carapezza Figlia, Violaciòn de los deberes conyugales y responsabilidad civil: la experiencia italiana, in Actualidad Juridica Iberoamericana, EDIBE, n.4 ter, 2016, p. 261 ss.; A. Nicolussi, Obblighi familiari di protezione e responsabilità, in Eur. Dir. priv., 2008, p. 929 ss.; M. Paradiso, Famiglia e responsabilità civile endofamiliare, in Fam.

pers. e suc., 2011, p. 14 ss.; N. Lipari, Danno tanatologico e categorie giuridiche, in Riv. crit. dir. priv., 2012, p. 523 ss.; F.D. Busnelli, Verso una giurisprudenza che si fa dottrina, in Riv. dir. civ., 2013, I, p. 1519 ss. Nel corso delle lezioni verranno indicati gli estremi di alcune decisioni giurisprudenziali.

TUTELA DEI DIRITTI E PROCESSO

I modulo - Prof.ssa Annalisa Cocco

Programma: Tutela civile dei diritti e rimedi con funzione di autotutela. L’eccezione di inadempimento. Natura giuridica, funzione ed effetti dell’eccezione di inadempimento. Le cause  di inopponibilità. La valutazione di adeguatezza del rimedio.

Testi adottati: P. Perlingieri, Il “giusto rimedio” nel diritto civile, in Giusto proc. civ., 2011, pp. 1-23; O. Clarizia, Eccezione di inadempimento e adeguatezza dei rimedi, in Riv. giur. Mol. Sannio, 2013, pp. 195-224.

Letture consigliate: E. Betti, Autotutela, in Enc. dir., IV, 1959, pp. 529-537; C.M. Bianca, Autotutela, in Enc. dir., IV, 2000, pp. 130-140; B. Grasso, Inadempimenti simultanei e rimedi sinallagmatici, in Id, Saggi sull’eccezione d’inadempimento e la risoluzione del contratto, Napoli, 2020, pp. 75-92.

II modulo - Prof.ssa Francesca Dell’Anna Misurale

Programma: Responsabilità patrimoniale e nuovi modelli di garanzia. Garanzia generica e garanzia specifica. La funzione di garanzia e il rafforzamento del diritto del creditore. La garanzia pignoratizia. I modelli di garanzia mobiliare senza spossessamento nella legislazione speciale. Il ruolo dell’autonomia privata nella elaborazione di nuovi schemi configurativi della garanzia mobiliare.

Testo adottato: D. Rubino, La responsabilità patrimoniale - Il pegno, in Trattato Vassalli, Utet, 1952, limitatamente alle pp. 180 - 257.

Letture consigliate: F. Dell’Anna Misurale, La nuova garanzia mobiliare introdotta con L. n. 119 del

2016. Aspettando il registro informatizzato dei pegni non possessori, in Riv. dir. bancario, on line,

2018. Id., Profili evolutivi della disciplina del pegno, ESI, 2004.

III modulo - Prof.ssa Antonella Tartaglia Pulcini e Prof. Antonio Musto

Programma: Risoluzione, composizione e accertamento di rapporti controversi; profilo autonomo della funzione decisoria. Arbitrato e figure affini. Funzione e struttura del negozio di accertamento.

Testi adottati: A. Tartaglia Pulcini, Modelli arbitrali fra autonomia negoziale e funzione giurisdizionale, ESI, 2002, limitatamente al cap. III, pp. 240-260; E. Minervini, Il negozio di

accertamento, limitatamente ai §§ 62-75, pp. 185-227, in L. Ruggeri e E. Minervini (a cura di), Contratti transattivi e negozi di accertamento, Napoli, 2016.

