SCUOLA DI SPECIALIZZAZIONE IN DIRITTO CIVILE
Programmi dei Corsi A.A. 2023/24

III ANNO

Attività formativa comune in materia di:



O RDINAMENTO FORENSE

[bookmark: _GoBack]I modulo - Prof. Antonio De Mauro:
Programma: Natura degli ordini professionali, l'ordinamento forense in generale, gli organi dell'avvocatura, la tenuta degli albi, la deontologia, il codice deontologico.
Testo: R. Danovi, Ordinamento forense e deontologia, Giuffrè, 2020, capp. I, II, IV.



O RDINAMENTO GIUDIZIARIO

I modulo - Prof.ssa Maria Pia Gasperini

Pragramma: La nuova disciplina della responsabilità civile dei magistrati (l. 27 febbraio 2015, n. 18).
Testi adottati: AA.VV., La responsabilità civile dei magistrati. Commentario alle leggi 13 aprile 1988,
n. 117 e 27 febbraio 2015, n. 18, a cura di F. Auletta, S. Boccagna, N. Rascio, Bologna, Zanichelli, 2017 (solo il commento all’art. 5, Ammissibilità della domanda, pp. 245-290).

Sarà inoltre disponibile la presentazione utilizzata dal docente nel corso delle lezioni.



L EGISLAZIONE NOTARILE

I modulo - Notaio Ciro Caccavale

Programma: Funzione notarile e responsabilità professionale. Le responsabilità del notaio: dai profili disciplinari al complesso tema della responsabilità civile. Casi e questioni.

Testi adottati: P. Boero e M. Leva, La legge notarile, Giuffrè, 2014 (solo il commento agli articoli 1, 27, 28, 47, 138 bis); C. Caccavale, L’esercizio della funzione notarile: appunti a margine della controversa questione della rinunzia anticipata all’azione di restituzione, in Notariato, 2015, pp. 7-15; Testo normativo: Legge sui “Principi di deontologia professionale dei notai”.

I NFORMATICA GIURIDICA

I modulo - Prof. Francesco Rizzo

Programma: Firme elettroniche e documento informatico. La contrattazione telematica. I nomi a dominio.

Testi adottati: L. Ruggeri, I domain names, in R. Bocchini (a cura di), Manuale di diritto privato dell’informatica, ESI, 2023, pp.197-210; G. Andreotti, Le firme elettroniche e Le forme elettroniche, in R. Bocchini (a cura di), Manuale di diritto privato dell’informatica, ESI, 2023, pp. 317-346; F. Rizzo Il documento informatico, ESI, 2004, cap. V, pp. 243-308.


II modulo - Prof.ssa Marialuisa Gambini

Programma: Responsabilità civile telematica.

Testi adottati: R. Bocchini, La responsabilità extracontrattuale del provider, in R. Bocchini (a cura di), Manuale di diritto privato dell’informatica, ESI, 2023, pp. 533-558; M. Gambini, La responsabilità civile telematica, in AA.VV., Intenet e diritto civile, a cura di G. Perlingieri e L. Ruggeri, ESI, 2015, pp. 313-343.


III modulo - Prof.ssa Federica Lazzarelli

Il modulo sarà articolato in due parti: si dedicherà la prima all’approfondimento del tema dei contenuti digitali e della relativa tutela nonché di quello dei «beni con elementi digitali», con specifica attenzione alla più recente normativa europea ed alle questioni correlate al fenomeno della c.d.
obsolescenza programmata e della sostenibilità ambientale. La seconda parte sarà incentrata sull’incidenza degli strumenti tecnologici nella contrattazione, dal contratto digitale alla contrattazione algoritmica, con riguardo alle complesse problematiche legate all’equilibrio contrattuale e alla tutela del contraente debole.
Testi adottati: AA.VV., Manuale di diritto privato dell’informatica a cura di R. Bocchini, ESI, 2023, parte IV, cap. I-II (sez. A e B) – III; A. Federico, Equilibrio e contrattazione algoritmica, in Rass dir. civ., 2021, pp. 483–515; F. Lazzarelli, E-commerce e contraente debole (non consumatore). Considerazioni sistematiche a margine dei recenti interventi del legislatore UE e della Corte di Giustizia, in Corti salernitane, 2019, pp. 395–419.
Fonti normative: in aggiunta al codice civile e al codice del consumo (ed. aggiornate), si consiglia la consultazione del Regolamento 2018/302/EU sul “Geoblocking; della direttiva n. 770/2019/UE, relativa a determinati aspetti dei contratti di fornitura di contenuto digitale e di servizi digitali attuata con d.lgs. 173/2021 e della direttiva n. 771/2019/UE, relativa a determinati aspetti dei contratti di vendita di beni, attuata con d.lgs. 170/2021; Regolamento sull’intelligenza artificiale (AI Act) [nella versione più aggiornata del testo, che, ad oggi, non è ancora non definitivo].
