SCUOLA DI SPECIALIZZAZIONE IN DIRITTO CIVILE

Programmi dei Corsi A.A. 2023/24

III ANNO

Curriculum “Impresa e Mercato”

ENTI NON LUCRATIVI  
I modulo - Prof.ssa Manolita Francesca e Prof. Carlo Mignone

Programma: Interesse e struttura dell’associazione non riconosciuta. La posizione del singolo nel gruppo. Scopo ideale e intento degli associati. Schema associativo e tipo partecipativo puro. Modelli associativi e attività economica. Soggetto giuridico e funzione del patrimonio. Funzioni del patrimonio e modelli di gestione patrimoniali. Le associazioni di diritto speciale, i modelli del libro I c.c. Interesse partecipativo e interesse altruistico. Interesse economico e distribuzione degli utili. Forme organizzative delle imprese esercitate per finalità “sociali”.

Testi adottati: R. Di Raimo, Le associazioni non riconosciute. Funzione, disciplina, attività. Napoli, 1996, (cap. II, III, IV, pp. 119-296); R. Di Raimo, Impresa, profitto e categorie dello spirito, in Riv. dir. impr., 2011, 3, pp. 603-620.

Letture consigliate: M. Francesca, La rilevanza dei fatti di sentimento nel diritto privato: associazionismo, terzo settore e tutela dei diritti sociali, in R. Di Raimo, M. Francesca, A.C. Nazzaro (a cura di), Percorsi di diritto civile. Studi 2009-2011, ESI, 2011; R. Di Raimo, «Soggetto» e attività d'impresa nella disciplina degli enti del Libro I del codice civile, in R. Di Raimo, M. Francesca, A.C. Nazzaro (a cura di), Percorsi di diritto civile. Studi 2009-2011, ESI, 2011; R. Di Raimo, Appunti sulle prospettive di riforma del Libro I del Codice civile, in Rass. dir. civ. 2011; M. D'ambrosio, Partecipazione e attività. Contributo allo studio delle associazioni, ESI, 2012; M. D'ambrosio, Recesso ed esclusione degli associati, in A. Barba e S. Pagliantini, Delle persone giuridiche, in Commentario al codice civile diretto da E. Gabrielli, artt. 11-73, II, Utet, 2014, pp. 207-247; C. Mignone, Meritevolezza dell’iniziativa, monetizzazione del benessere e nuovi modelli di welfare sussidiario, in Rass. Dir. civ., 2017, f. 1, pp. 115-151.

II modulo - Prof. Marcello D’Ambrosio 

Programma: Partecipazione associativa. Attività dell’ente. Esclusione dall’associazione.

Testi adottati: M. D'ambrosio, Partecipazione e attività. Contributo allo studio delle associazioni, Napoli, 2012, capp. I-III.

Letture consigliate: M. D'Ambrosio, Lucratività e scopo ideale alla luce della riforma del Terzo settore, in Riv. dir. impr., 2, 2017, pp.381-398; M. D'ambrosio, Recesso ed esclusione degli associati, in A. Barba e S. Pagliantini, Delle persone giuridiche, in Commentario al codice civile diretto da E. Gabrielli, artt. 11-73, II, Utet, 2014, pp. 207-247; P. Perlingieri, Esclusione dall’associazione non riconosciuta ed ordine pubblico costituzionale, in Rass. dir. civ., 1983, p. 840 ss.

III modulo - Prof. Vincenzo Bancone

Programma: La filantropia: dalle origini all’età della globalizzazione. Le prime teorizzazioni “complesse” della filantropia. L’economia del dono tra efficienza, solidarietà e gratuità. Il Terzo settore oggi: dagli enti non profit “tipici” alle “nuove” forme di filantropia e al Codice del Terzo settore. La venture philanthropy. I trust senza fini di lucro. Le start-up innovative “a vocazione sociale”. Il ruolo della cooperazione sociale e le politiche sul “Dopo di noi”. Nuovo modello di welfare state e il ruolo dell’impresa sociale. L’impresa sociale tra riforma e innovazione: nuove opportunità per nuove esigenze sociali. Un’impresa “civile”?

Testi adottati: V. Bancone, Paradigmi per la definizione di un’impresa “civile”, in Riv. giur. Mol. Sannio, 2023, f. 1, pp. 147-153; V. Bancone, L’impresa “civile”. Impresa sociale, benefit corporation e la terra di mezzo, in Le Corti salernitane, 2018, f. 2-3, pp. 487-498; V. Bancone, Le fondazioni filantropiche nell’esperienza italiana, Cedam, 2014, capp. I e II, pp. 3-36; V. Bancone, Il trust, ESI, 2012, cap. X, pp. 257-269.

Letture consigliate: V. Bancone, Comunità energetiche: l’opportunità della forma cooperativa, in Cooperative e Enti non profit, 2023, f. 7, pp. 30-35; V. Bancone, Foundations in Italy: from the Civil Code to the operational models, in Trusts & Trustees Journal, Oxford University Press, Vol. 21, n. 6 del 2015, p. 662 ss.; G. Dinacci, S. De Gotzen, V. Bancone, Commento all’art. 30 c.c., in Commentario del Codice civile diretto da E. Gabrielli, Delle persone giuridiche, artt.11-73, vol. II, a cura di A. Barba e S. Pagliantini, Utet, 2014, pp. 297-316; V. Bancone, Social housing: comparison of the English and italian Experience, in The Charity Law & Practice Review, 2011-12, vol. 14, pp. 19-29.

DIRITTO DELLA CONCORRENZA  
I modulo - Prof. Ernesto Capobianco 

Programma: Contratto e mercato.

Testo adottato: E. Capobianco, Lezioni sul contratto, Giappichelli, 2014 (limitatamente ai capp. I, II, III, VI e VII).

II modulo - Prof. Francesco Longobucco  

Programma: Interpretazione pro-concorrenziale degli istituti di diritto civile - Mercato e strumenti negoziali - Il c.d. private enforcement del diritto della concorrenza - Diritto antitrust e tutela dei consumatori e delle imprese - Invalidità e contratto “a valle” di fattispecie antitrust - Il “danno da contrattazione antitrust” - Profili giurisdizionali del fenomeno. 

Testi adottati: F. Longobucco, Interpretazione filoconcorrenziale ed efficienza regolativa degli istituti civilistici, in Nuova giur. civ. comm., 2017, pp. 1310-1316; F. Longobucco, Violazione di norme antitrust e disciplina dei rimedi nella contrattazione “a valle”, ESI, 2009, pp. 157-214.

III modulo - Prof.ssa Maria Rita Nuccio

Programma: Fondamenti di Diritto della concorrenza. Abuso di posizione dominante. Questioni recenti in tema di concorrenza sleale.

Testi adottati: M. Libertini, voce Concorrenza, in Enc. dir., Annali, III, Milano, 2010, p. 191 ss.; V.M. Mangini e G. Olivieri, Diritto antitrust, Torino, ult. ed.

Letture consigliate: M.R. Nuccio, Iniziativa economica e tutela della concorrenza nella sharing economy. Il recente contributo della giurisprudenza europea alla risoluzione delle controversie del trasporto non di linea, in Aa.Vv., Sharing economy. Profili giuridici, a cura di D. Di Sabato e A. Lepore, Napoli, 2018, pp. 91-106.

 
AUTORITIES COMUNITARIE E NAZIONALI    

I modulo - Prof. Stefano Polidori 

II modulo - Prof. Marco Angelone 

Programma (unico per moduli I e II):

Il corso sarà finalizzato, in via generale, a mettere in evidenza il ruolo delle Autorità amministrative indipendenti nelle dinamiche di regolazione delle attività di pubblico interesse, anche in relazione alla compatibilità fra le attribuzioni di cui esse sono portatrici e l'impianto della Carta costituzionale.

I profili applicativi verteranno soprattutto sui rapporti fra l'attività delle Autorities e la disciplina del contratto. In tale contesto, particolare attenzione sarà dedicata al campo di attività dell’Autorità per l’energia elettrica, il gas e il sistema idrico ed al ruolo assunto dall’Autorità garante per la concorrenza ed il mercato nella tutela del “contraente debole”.

Testi adottati

Parte generale: L. Di Bona, Potere normativo delle autorità indipendenti e contratto. Modelli di eteronomia negoziale nel settore dell’energia elettrica e del gas, ESI, 2008, spec. capp. I e III; M. Angelone, Autorità indipendenti e eteroregolamentazione del contratto, ESI, 2012, spec. cap. III (solo §§ 13, 18, 19 e 20) e IV.

Parte speciale: M. Angelone, La tutela amministrativa contro le clausole vessatorie alla luce dell’attività provvedimentale condotta dall’Agcm nel triennio 2013-2015, in Concorrenza e mercato, 2016, p. 525 ss.

III modulo - Prof.ssa Lucia Ruggeri

Il mercato energetico. Politiche europee e ruolo dell’ARERA.

Testi adottati: 

P. Perlingieri, Il diritto civile nella legalità costituzionale secondo il sistema italo-europeo delle fonti, 4. ed. riscritta e ampliata, vol. II, Fonti e interpretazione, ESI, 2020, pp. 72-97; C. Petteruti, Diritto dell'ambiente e dell'energia, ESI, 2020, pp. 103-188; L. Ruggeri,  Morosità e tutela dei clienti tra nuova regolamentazione del mercato energetico e gestione dell’emergenza pandemica, in Il consumatore e la normativa emergenziale ai tempi del Covid 19, a cura di Berti de Marinis, Llamas Pombo, Mezzasoma, Rizzo, ESI, 2021, pp. 627-644.

Lettura consigliata: 

Aa.Vv., Needs and Barriers of Prosumerism in the Energy Transition Era, a cura di L. Ruggeri, Dykinson. 2021 (free on line).

MERCATO DEL LAVORO     
 I modulo - Prof. Marco Mocella 

Programma: La crisi dell’impresa - Licenziamenti individuali - Giusta causa e giustificato motivo - La procedura e i vizi - I licenziamenti collettivi. La riforma Fornero – Il Jobs Act.

Testi adottati a scelta: Le nuove regole del lavoro dopo il Jobs Act: commento sistematico dei decreti legislativi nn. 22, 23, 80, 81, 148, 149, 150 e 151 del 2015 e delle norme di rilievo lavoristico della Legge 28 dicembre 2015, n. 208 (Legge di stabilità per il 2016), a cura di Michele Tiraboschi, in collaborazione con Lilli Casano ... [et al.], Giuffrè, 2016 (solo il capitolo relativo ai licenziamenti); oppure: Commentario breve alla riforma Jobs act, a cura di G. Zilio Grandi, M. Biasi, Cedam, 2016 (solo il capitolo relativo ai licenziamenti).

II modulo - Prof.ssa Giovanna Tussino 

Programma: Lavoro autonomo. 

Testi adottati: La docente indicherà in seguito il testo adottato.

